Задания теоретического тура школьного этапа Всероссийской 
олимпиады школьников по биологии  
10 класс .
                   Максимальное количество баллов – 73.
Часть I.  Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Метод, позволяющий изучить состояние органов пищеварения с помощью современных оптических и осветительных приборов, 
                а) рентгенография;                               
                б) эндоскопия;
                в) энцефалография;                              
                г) флюорография.
2. Какая клеточная структура по своей функции напоминает таможню в современном государстве? 
           а) клеточная мембрана;
           б) цитоплазма;
                 в) вакуоль;
                 г) ядро.
3. Берцовую кость следует отнести к уровню организации живого:
                 а) клеточному;
                 б) тканевому;
                 в) органному;
                 г) системному.
4. Плод киви - это:
                а) ягода;
                б) тыквина;
                в) многокостянка;
                г) многосемянная коробочка.
5. Из глюкозы первичный крахмал у покрытосеменных образуется в:
                а) лейкопластах;
                б) хромопластах;
                в) хлоропластах;
                г) цитоплазме.
6. Формула цветка Ч5Л(2)+2+1 Т(9)+1 П1 характерна для   семейства:
                  а) пасленовых;
                  б) злаковых;
                  в) лилейных;
                  г) мотыльковых (бобовых).
7. Стеблевое (побеговое) происхождение имеют колючки у:
                а) барбариса;
                б) чертополоха;
                в) белой акации;
                г) боярышника.
8. Грибница шляпочного гриба, в отличие от корней растения,
а) представляет собой длинные ветвящиеся нити, состоящие из длинных 
клеток, расположенных в один ряд;
                б)  состоит из множества переплетенных нитей, на которых развиваются споры;
                в)  имеет хорошо развитые проводящие ткани;
                г)  образована разнообразными тканями.
9. Защищаясь от вирусов, клетки вырабатывают белок:
        а)  лизоцим;
                 б) интерферон;  
        в) кератин;
                 г) пенициллин.
10. Какие из органоидов клетки «принимают участие» в исчезновении хвоста у 
    головастика?
                 а) митохондрии;          	
                 б) лизосомы;               	
                 в) комплекс Гольджи; 
                 г)  рибосомы.
11. Гриб в составе лишайника
                  а) создает органические вещества из неорганических
                  б) поглощает воду и минеральные соли
                  в) расщепляет органические вещества до минеральных
                  г) осуществляет связь лишайника с окружающей средой
12. паренхима, заполняющая все пространство между клетками у белой планарии, относится к ткани:         а) мышечной;
                    б) нервной;
                    в) покровной;
                    г) соединительной.
13. Среди беспозвоночных животных ко вторичноротым относятся:
                 а) кишечнополостные;
                 б) губки;
                 в) иглокожие;
                 г) моллюски.
14. Из названных обитателей моря наружным пищеварением обладают:
                а) медузы;
                б) морские ежи;
                в) морские звёзды;
                г) асцидии.
15. На рисунке представлен скелет позвоночного  животного.
      В строении осевого скелета данного объекта отсутствует отдел:

               а) шейный;              
               б) грудной; 
               в) туловищный; 
               г) крестцовый.    
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16. Черепицеобразное расположение контурных перьев на теле птицы
                а) увеличивает количество воздуха между перьями
                б)  уменьшает среднюю плотность тела
                в)  увеличивает обтекаемость формы тела
                г)  способствует сохранению тепла в теле птицы
17. Согласно результатам генетического анализа диким предком домашней собаки 
      (Canis familiaris) является:
                 а) волк;
                 б) шакал;
                 в) койот;
                 г) динго.
18. Реакция человека на красный свет светофора - это пример рефлекса
                а)  безусловного
                б)  возникшего на основе жизненного опыта человека
                в)  передающегося по наследству
                г)  врождённого
19. На рисунке представлен фрагмент типичной электрокардиограммы (ЭКГ) человека, полученной   при втором стандартном отведении. Интервал Т–Р отражает следующий процесс в  сердце:

а) возбуждение предсердий;
б) восстановление состояния миокарда   желудочков   после сокращения;
в) распространение возбуждения по желудочкам; 
г) период покоя – диастола.
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20. Недостаток солей кальция во внутренней среде  организма человека может сказаться на
                 а) функциях лейкоцитов и эритроцитов
                 б) скорости проведения нервных импульсов
                 в) функциях желудка и поджелудочной железы
                 г) свертывании крови и мышечном сокращении
21. При ожогах руки I степени рекомендуется:
        а) тщательно промыть открытые раны, удалить отмершие ткани и обратиться к врачу;
        б) как можно скорее поместить руку в холодную воду или обложить кусочками льда;
        в) растереть конечность до покраснения и наложить тугую повязку;
        г) туго забинтовать обожженную конечность и обратиться к врачу.
22. Корковый слой надпочечников вырабатывает гормон:
                   а) адреналин;
                   б) тироксин;
                   в) кортизон;
                   г) глюкагон.
23. Для выработки условного рефлекса у собаки необходимо
                   а) давать команду и подкреплять ее выполнение пищей;
                   б) давать пищу, после чего команду;
                   в) многократно давать команду, ничем  ее не подкрепляя;
                   г) давать пищу и наблюдать за выделением слюны;
24. В природных сообществах роль консументов 2-го порядка, как правило, могут играть:
                   а) уклейка, пеночка, косуля, жужелица;
                   б) кедровка, прыткая ящерица, морская звезда, заяц;
                   в) лягушка, собака, паук, скворец;
                   г) утка, виноградная улитка, кошка, канюк.
25. Область науки о изучающая недоступные для внешнего наблюдения структуры и
процессы, с целью объяснить особенности поведения отдельных людей, групп и
коллективов:
                    а) медицина;
                    б) этология;
                    в) физиология;
                    г) психология.
26.. В связи с паразитическим образом жизни у ленточных червей отсутствуют
дыхательная и пищеварительная системы. Такое упрощение строения можно
рассматривать как:
                  а) морфофизиологический прогресс;
                  б) морфофизиологический регресс;
                  в) биологический регресс;
                  г) идиоадаптацию.
27. Какой из признаков, характерных для млекопитающих, является ароморфозом:
                  а) волосяной покров;
                  б) строение зубной системы;
                  в) строение конечностей;
                  г) теплокровность.
28. Выдающийся русский биолог Карл Максимович Бэр является автором:
                а) закона зародышевого сходства;
                б) закона независимого наследования признаков;
                в) закона гомологических рядов;
                г) биогенетического закона.
29. Сигналом к наступлению листопада у растений умеренной зоны служит
                а) увеличение влажности среды;
                б) понижение температуры воздуха;
                в) повышение температуры воздуха;
                г) сокращение длины светового дня.
30. Совокупность особей одного вида можно назвать популяцией в том случае, если 
                а) их численность постоянно возрастает;
                б) они имеют различные типы питания;
                в) они имеют одинаковый тип питания;
                г) они способны к свободному скрещиванию.

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 20 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Высшими споровыми растениями являются
         1) ягель;    2) сфагнум;   3) спирогира;   4) хвощ;   5) ламинария;    6) кукушкин лен.
                             а) 1, 2;
                             б) 1, 2, 3;
                             в) 1, 2, 4;
                             г) 2, 3, 5;
                             д) 2, 4, 6.
2. ДНК в клетках эукариот находится в –
      1) цитоплазме; 2) ядре; 3) митохондриях; 4) лизосомах; 5) рибосомах;  6) хлоропластах.
                              а) 1, 2, 3, 5;
                              б) 1, 2, 4;
                              в) 2, 3, 6;
                              г) 2, 5;
                              д) только 2. 
3. Птенцовыми птицами являются – 
         1) тетерев;  2) рябчик;   3) орел беркут;   4) волнистый попугай;  5) фазан;  6) скворец.
                               а) 1, 2, 5;
                               б) 2, 4, 6;
                               в) 2, 5;
                               г) 3, 4, 6;
                               д) 1, 3, 5.
4. Четырехкамерное сердце встречается у представителей классов –
      1) костные рыбы;  2) земноводные;  3) пресмыкающиеся; 4) птицы; 5)млекопитающие.            
                                а) 1, 2;
                                б) 1, 2, 3;
                                в) 2, 3;
                                г) 2, 3, 4;
                                д) 3, 4, 5.
5. Кто из перечисленных животных развивается с превращением? 
      1) Нильский крокодил           2) Зеленая черепаха               3) Озерная лягушка             
      4) Гребенчатый тритон         5) Рыжий кенгуру                   6) Пятнистая саламандра
                                а) 1, 2;
                                б) 1, 2, 3;
                                в) 2, 3, 5;
                                г) 2, 3, 4;
                                д) 3, 4, 6.
6. Какие структуры организма человека участвуют в терморегуляции? 
       1)  потовые железы;             2) сальные железы;           3) кровеносные сосуды кожи;           
       4)  мышцы стенок кишечника;              5)  подкожная жировая клетчатка.
                               а) 1, 2;
                               б) 1, 2, 3;
                               в) 2, 3;
                               г) 1, 3, 5;
                               д) 3, 4, 5.

7.  В состав среднего уха входит –
      1) молоточек;    2) слуховая (евстахиева) труба;      3) полукружные каналы;
      4) наружный слуховой проход;       5) стремя. 
                              а) 1, 2, 3;
                              б) 1, 3, 4;
                              в) 1, 2, 5;
                              г) 1, 3, 5;
                              д) 1, 2, 3, 5.
8. Человек, в отличие от высших человекообразных обезьян,
        1) Обладает абстрактным мышлением
        2) Имеет вторую сигнальную систему
        3) Имеет кору больших полушарий
        4) Создает искусственную среду обитания
        5) Характеризуется поведением, обоснованном на безусловных рефлексах
        6) Адаптируется к новым условиям жизни путем выработки условных рефлексов.
                               а) 1, 2;
                               б) 1, 2, 3;
                               в) 1, 2, 4;
                               г) 2, 3, 5;
                               д) 2, 4, 6.
9. К устойчивым экосистемам относятся
           1) кукурузное поле;        2) таежный лес;            3) дубрава;
          4)  яблоневый сад;            5) посадка елей;          6) заливной луг.
                               а) 1, 2, 5;
                               б) 2, 3, 6;
                               в) 2, 5;
                               г) 3, 4, 6;
                               д) 1, 3, 5.
10. Усложнение организации костных рыб по сравнению с хрящевыми проявляется в
      1)  наличии у большинства видов плавательного пузыря
      2)  отсутствии плавательного пузыря
      3)  хрящевой основе внутреннего скелета
      4)  окостенении скелета
      5)  формировании жаберных крышек
      6)  отсутствии жаберных крышек                            
                             а) 1, 2;
                             б) 1, 2, 3;
                             в) 1, 4, 5;
                             г) 2, 3, 5;
                             д) 2, 4, 6.


Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых
следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да(+)» или «нет(-)». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 15 (по 1 баллу за  каждое тестовое задание).

1. Относительно большое количество рибосом наблюдается в клетках,      специализирующихся на образовании белков.
2. Молекула ДНК представляет собой структуру, состоящую из одной нити.
3. Хлоропласт  является местом накопления запасного питательного вещества –крахмала.
4. Хвоя – видоизмененные листья.
5. Болезнетворные бактерии вызывают СПИД.
6. Вдох у человека осуществляется без затрат энергии в виде АТФ.
7. Маскировка – это подражание защищенного организма одного вида более защищенному организму.
8. Грибы –это растения лишенные хлорофилла.
9. Семя состоит из семенной кожуры, зародыша и запаса питательных веществ.
10. Живорождение встречается только у млекопитающих.
11. Ядовитые железы змей – это видоизмененные слюнные железы.
12. Все нейроны имеют одинаковое количество отростков
13. У некоторых современных птиц на крыльях есть свободные пальцы с когтями для лазания по деревьям.
14. Люди, обладающие группой крови IV (АВ) являются при ее переливании
универсальными донорами.
15. Ультрафиолетовые лучи обладают мутагенным действием.

Часть 4. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия.
Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 8 баллов. Заполните матрицы  ответов в соответствии с требованиями заданий.
1. [2,5 балла] 
Соотнесите названия структур (1–5) с веществами, входящими в их  состав (А–Д):

                 Структура 
         1) мышцы;
         2) рибосомы;
         3) клеточные стенки;
         4) мембраны;
         5) хромосомы.
Вещества
А) белки и РНК;
Б) белки и ДНК;
В) белки и липиды;
Г) белки и полисахариды;
Д) белки актин и миозин.

	Структура

	1
	2
	3
	4
	5

	Вещества

	
	
	
	
	



2. [3 балла]  
Установите соответствие между заболеванием(1-6) и дисфункцией железы(А-В.
         Заболевание                                                         Дисфункция железы: 
1) акромегалия;                                                        А) гипофиз;
2) кретинизм;                                                           Б) щитовидная железа;
3) микседема;                                                           В) Поджелудочная железа.
4) гигантизм; 
5) сахарный диабет;
6) базедова болезнь. 
	Заболевание

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Дисфункция железы
	
	
	
	
	
	



3. [2,5 балла] 
Установите соответствие между парой организмов и типом биотических отношений, в которые они вступают.

           Организмы
          1 ) гриб-трутовик и берёза
          2)  дуб и белый гриб
          3)  осина и берёза
          4)  паутинный клещ и смородина
          5)  фасоль и клубеньковые бактерии



Тип биотических отношений

     А) конкуренция
     Б) симбиоз
     В) паразитизм

       
	Организмы

	1
	2
	3
	4
	5

	Тип биотических отношений
	
	
	
	
	






Ответы на задания теоретического тура школьного этапа Всероссийской 
[bookmark: _GoBack]олимпиады школьников по биологии  

10 класс (максимально 73 балла)

Часть I (максимально 30 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	 б
	а
	в
	а
	в
	г
	г
	а
	б
	б

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	б
	г
	в
	в
	б
	в
	а
	б
	г
	г

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	б
	в
	а
	в
	г
	б
	г
	а
	г
	г



Часть II (максимально 20 баллов, по 2 балла за каждый верный ответ)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	д
	в
	г
	д
	д
	г
	в
	в
	б
	в



Часть III (максимально 15 баллов)
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	+(д)а / -(нет)
	+
	-
	-
	+
	-
	-
	+
	-
	+
	-

	
	11
	12
	13
	14
	15
	
	
	
	
	

	+(да) / -(нет)
	+
	-
	+
	-
	+
	
	
	
	
	


Правильные ответы: 1,4,7,9,11,13,15.

Часть IV (максимально 8 баллов)
Часть IV (максимальное количество -  8 баллов)
1. [2,5 балла ] 
	Структура
	1
	2
	3
	4
	5

	Вещества
	Д
	А
	Г
	В
	Б



2. [3 балла] 
	Заболевание 
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Дисфункция железы
	А
	Б
	Б
	А
	В
	Б



3. [2,5 балла] 
	Организмы
	1
	2
	3
	4
	5

	Тип биотических отношений
	В
	Б
	А
	В
	Б
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